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SP MLODZICY — RUNDA ELIMINACYJNA
MECZ |

1) Zapis a° [czytaj: a do potegi trzeciej] 0znacza a-a-a. Janek obliczyt szoste potegi liczb 1, 2, 3, 4
i 5. Ile wérdd nich jest liczb nieparzystych?

2) Liczba 2018 jest iloczynem dwoch liczb pierwszych. Ile wynosi suma tych liczb?
3) Czy liczba 2010° — 2015 jest wielokrotnoscia piatki?
4) Ktora potega trojki jest liczba 25-15-9-5,4-3,24?

5) Narodowe Swigto Niepodleglosci to $wigto panstwowe obchodzone w Polsce corocznie 11
listopada dla upamigtnienia odzyskania przez Polsk¢ niepodlegtosci w 1918 roku, po 123
latach zaborow. Swigtem zostato ustanowione ustawa z dnia 23 kwietnia 1937. Podczas
okupacji niemieckiej w latach II wojny $swiatowej obchodzenie polskich $wiat panstwowych
byto niemozliwe. Po wojnie Krajowa Rada Narodowa zniosta to swigto 22 lipca 1945 roku.
Przywrdcono je ponownie w okresie transformacji systemowej ustawa z 15 lutego 1989 roku.
Kiedy przeprowadzono ostatni rozbior Polski, ktory sprawit, ze znikngta ona catkowicie z mapy
$wiata? Ile razy dzien 11 listopada byt obchodzony jako oficjalne §wigto panstwowe?

6) Na rysunku przedstawiono schemat sztandaru jednostki
wojskowej, ktory ma ksztatt kwadratu. Okresl, jaka czg$¢ pola
stanowi kolor szary (w oryginalnym projekcie czerwony).

7) lle jest liczb czterocyfrowych podzielnych przez 3, ktorych
iloczyn cyfr wynosi 5?

8) Jakie sa miary katow trojkata rownoramiennego ostrokatnego
ktdérego jeden z katow ma 30°?

9) W matej wiejskiej szkole uczy 12 nauczycieli: 7 kobiet i 5
mezczyzn. Na ile sposobéw mozna z nich wytoni¢ 5-osobowa delegacje na spotkanie z
ministrem, jesli musi si¢ w niej znalez¢ doktadnie jedna kobieta?

10) Rysunek przedstawia szeécian z zaznaczonymi ornamentami na trzech $cianach. Na kazdej z
siatek zaznaczono $ciang z litera M. Uzupelnij pozostate ornamenty oraz ich cienie rzucane na
przeciwlegla $ciang podczas o$wietlania prostopadtego danej Sciany rownoleglta wiazka Swiatta.
Wykonanie siatki 1 manipulacja nia sa niedozwolone.
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https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%9Awi%C4%99to_pa%C5%84stwowe
https://pl.wikipedia.org/wiki/11_listopada
https://pl.wikipedia.org/wiki/11_listopada
https://pl.wikipedia.org/wiki/Niepodleg%C5%82o%C5%9B%C4%87
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ziemie_polskie_pod_zaborami
https://pl.wikipedia.org/wiki/Krajowa_Rada_Narodowa
https://pl.wikipedia.org/wiki/Transformacja_systemowa_w_Polsce
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1°=1 i jest nieparzyste. lloczyny liczb parzystych dadza liczby parzyste, a iloczyny liczb nieparzystych dadza liczby
nieparzyste. Zatem 3 wyniki beda nieparzyste

2018 dzieli sig przez 2, ktore jest liczba pierwsza. Drugim czynnikiem pierwszym musi by¢ 1009. Suma tych liczb
wynosi 1011.

Badamy ostatnig cyfr¢ wyniku. Odjemna konczy sig na 0, bo oba czynniki koncza si¢ na 0. Odjemnik konczy sig na 5,
bo oba czynniki koncza sig na 5. Wobec tego roznica konczy si¢ na 5. Za brak uzasadnienia, ze ostatnia cyfra
iloczynu/roznicy zalezy tylko od ostatnich cyfr czynnikow/sktadnikow odejmujemy3 pkt (uzasadnienia np. z algorytmu
dziatan pisemnych). Uczen powinien zacytowa¢ poprawnie cechg podzielnosci przez 5.

Obliczenia powinny by¢ prowadzone technika sprytnych rachunkéw. Za wyliczenie wartos$ci iloczynu i rozktadanie go
na trojki odejmujemy 2 pkt. Liczba z zadania to 5°- 3 - 5 - 3%+ */;g- 2,00 = 5%- 33 227/, 5. #8%, 6 = 3%. 33. 34 = 3%,

Polska byla pod zaborami przez 123 lata i odzyskata niepodlegto$é w roku 1918. Zatem stracila ja (w wyniku III
rozbioru) w 1795 (bo 1795+123 = 1918). Jesli uczen poda dat¢ z gtowy, nalezy poprosi¢, by uzasadnit t¢ odpowiedz na
podstawie tresci zadania (jesli nie potrafi, odjac 2 pkt). Przed II wojna Swiatowa $wigto niepodlegtosci obchodzono
tylko w latach 1937 i 1938. Po wojnie jeszcze 30 razy od roku 1989 do 2018 (30 = 2018-1989+1). Lacznie swigtowano
wigc 32 razy.

Z wymiaréw wynika, ze podstawa bialego trojkata jest potowa boku kwadratu. Wysokos¢ trojkata tez jest potowa boku
kwadratu. Oznaczmy te dlugo$¢ przez a. Pole kwadratu wynosi 4a%, a pole biatych trojkatow 4- 2 a” = 2a%, jest wiec
polowa catosci. Czerwona czg$¢ sztandaru jest wige takze potowa pola. Za prowadzenie obliczen na liczbach
odejmujemy 3 pkt.

Nie ma takich liczb. Aby iloczyn cyfr byt rowny 5, liczba musi zapisywac si¢ jedna piatka i trzema jedynkami (w
dowolnej kolejnosci). Wowcezas suma cyfr wynosi 8 i liczba nie dzieli si¢ przez 3.

Tréjkat rownoramienny naprzeciwko rownych bokoéw ma rowne katy. Jesli kat o mierze 30° lezatby przy podstawie, to
pozostate katy miatyby 30° i 120°. Ten przypadek nalezy odrzuci¢, bo trojkat nie jest wowczas ostrokatny (za podanie
tej odpowiedzi odejmujemy 4 pkt). Zatem jedyny trojkat spetiajacy warunki zadania ma katy 30°, 75° i 75°.

Kobiete do delegacji wybierzemy na 7 sposoboéw. Wtedy trzeba jeszcze wybraé do niej 4 mgzczyzn, a to oznacza to
samo, co jednego z mezczyzn odrzucié. Odrzuconego mozemy wybraé na 5 sposobow. Lacznie jest 7-5 = 35
mozliwych delegacji. Za zliczanie mozliwo$ci na palcach przyznajemy 4 pkt.

ten sam symbol. Nastepnie ustalamy orientacje symboli na siatce (w przypadku litery M wystarczy
orientacja ‘géra-dot’ ze wzgledu na symetrig, dla pozostatych symboli trzeba jeszcze ustalié

‘prawo-lewo’. Ustalamy, ktory punkt Sciany lezy pod poczatkiem, a ktory pod grotem strzatki Z /' Z
oraz pod gtowka i koncem klucza. Za poprawna odpowiedz bez uzasadnienia, ze jest

Rozwiazanie przedstawia rysunek. Na poczatku ustalamy pary $cian przeciwleglych. Zawieraja one KO

poprawna przyznajemy 5 pkt. O\</
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Jaka najwigksza liczba szeSciocyfrowa zaczynajaca si¢ od cyfr 651 jest podzielna przez 163?
W rozwiazaniu wykonaj jak najmniej rachunkow.

W stuosobowej grupie politykow sa albo osoby uczciwe, albo skorumpowane. Przynajmniej
jedna z nich jest uczciwa. Wiadomo tez, ze w kazdej parze politykow przynajmniej jedna osoba
jest skorumpowana. Ile jest 0sob uczciwych w tej grupie?

Ile wynosi K? Wiadomo, ze zachodza ponizsze warunki.
M+N+N =39
K+K+L =37
L+M+N =41
K+L+N =36

Podane liczby maja wspdlny czterocyfrowy dzielnik. Jaki? Wykonaj jak najmniej rachunkow.
6924, 19618, 271190, 13848, 3462, 24234, .

Drewniany sze$cian o krawedzi dlugo$ci 1 dm wazy 1,2 kg. Ile wazy sze$cian wykonany z tego
samego drewna o krawedzi dtugosci 2 cm?

W szufladzie znajduje si¢ 10 par skarpetek, w tym doktadnie 3 pary skarpetek czarnych.
Zaspany Tomek wyjmuje z szuflady z zamknigtymi oczami po jednej skarpetce. Ile co najmnie;j
skarpet musi wyja¢, zeby mie¢ pewnos$¢, ze przynajmniej dwie wyjete skarpetki beda czarne?

Dla 38 uczestnikow wycieczki zarezerwowano nocleg w 15 pokojach. Dla dziewczynek
zarezerwowano tylko dwqjki, a dla chtopcoéw — trojki. Dzieci zajety wszystkie miejsca
zarezerwowane miejsca. [lu chtopcoéw byto na wycieczce?

Czterech chtopcow brato udziat w finale zawodow sportowych, w ktorych nie byto remisow.
Nastgpnego dnia na pytanie o wyniki odpowiedzieli:

Adam: Nie bylem ani pierwszy, ani ostatni.

Bartosz: Nie bytem ostatni.

Celestyn: Zajatem pierwsze miejsce.

Damian: Zajalem ostatnie miejsce.

Trzech chtopcow powiedziato prawde. Kto naprawde zajat pierwsze miejsce?

W trojkacie rOwnoramiennym ostrokatnym ABC kat ACB ma miarg 36°. Na boku BC obrano
punkt D. Odcinek AD ma dtugos¢ 8 cm i dzieli kat CAB na potowy. Jaka dlugo$¢ ma bok AB?

10) Pewna liczba przy dzieleniu przez 5 daje resztg 1, a przy dzieleniu przez 7 takze daje resztg 1.

Jaka reszte daje ta liczba przy dzieleniu przez 35?
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Szacujemy, ze 651 jest 4 razy wieksze od 163. Wykonujemy mnozenie 163-4 = 652. Zatem liczba 652000 jest
podzielna przez 163. Teraz wystarczy od niej odjaé 163. Szukana liczba jest 651837. Za wykonanie 3 dziatan
odejmujemy 2 pkt. Za 4 dziatania lub wigcej przyznajemy 3 pkt.

Uczciwa osoba jest jedna. Gdyby byty dwie, datoby si¢ wybraé parg (wlasnie te dwie osoby), w ktorej nie bytoby
zadnego skorumpowanego polityka, a to jest sprzeczne z warunkami zadania.

K =12 (L=13, M=17, N=11). Dodajac pierwsze dwie rownosci mamy 2K+2N+L+M = 76, a dodajac ostatnie dwie
mamy 2L+2N+K+M = 77. Odejmujac otrzymane wyrazenia mamy K—L=1, czyli L=K+1. To ostatnie podstawiamy do
drugiej z danych rownosci i dostajemy K+1+2K = 3K+1=37, czyli 3K=36, czyli K=12. Za bardziej skomplikowane
rachunki odejmujemy 2 pkt.

Sposrod podanych liczb najmniejsza 3462 dzieli si¢ przez 2 i 3 (uczen powinien poprawnie podaé ceche podzielnosci
przez 3). Po wykonaniu tych dwéch dzielen otrzymujemy 1154 i 1731. Zaden inny dzielnik tej liczby nie bedzie
czterocyfrowy. Kolejna najmniejsza liczba dzieli si¢ przez 1154 i nie dzieli si¢ przez 1731. Zatem tylko liczba 1154
spetnia warunki zadania. Za niesprawdzenie tego drugiego przypadku odejmujemy 5 pkt. Za wykonanie 5 lub 6 dziatan
odejmujemy 2 pkt. Za 7 dziatan lub wigcej przyznajemy 3 pkt.

W nowym sze$cianie o 2 razy dluzszej krawedzi miesci si¢ 8 szescianéw o krawedzi 1 dm, wige ten szeScian wazy 8
razy wigcej, zatem 9,6.

Tomek musi wyjaé co najmniej 16 skarpet. W szufladzie jest 6 skarpet czarnych, zatem gdyby wyjat 14 skarpet,
mogloby si¢ zdarzy¢, ze zadna nie jest czarna. Gdyby wyjat 15 skarpet, moglaby by¢ wérdd nich tylko jedna czarna.
Wsrod 16 skarpet musza by¢ dwie czarne, bo skarpet w innych kolorach jest tylko 14.

Niech C oznacza liczbe chtopcow, a D — liczbe dziewczynek. Wiemy, ze D+C = 38, skad 2D + 2C = 76. Wiemy tez, ze
D/2 + C/3 =15, co po pomnozeniu przez 6 daje 3D + 2C = 90. Mamy zatem D+2D+2C = D+76 =90, skad D=14, czyli
C=24.

Klamie tylko jeden chlopiec. Jesli to Adam, wtedy prawda jest, ze zajat I albo ostatnie miejsce, ale wowczas sktamatby
takze Celestyn lub Damian. Jesli ktamie Bartek, to prawda jest, ze zajat ostatnie miejsce, ale wowczas sktamatby takze
Damian. Jesli ktamie Damian, to nikt nie zajatby ostatniego miejsca. Te przypadki zaj$¢ nie moga. Jesli za$ ktamie
Celestyn, to znaczy, ze on nie byl pierwszy i wowczas Damian byt IV, Adam i Celestyn podzielili si¢ miejscami Il i Il1,
a Bartek byt I 1 w wypowiedziach chtopcow nie ma sprzecznosci. Zatem ktamie Celestyn, a zawody wygrat Bartek.

Jesli kat ABC nie lezy przy podstawie, to katy BAC i ABC maja po 72°. Skoro AD dzieli kat CAB na potowy, to katy
CAD i DAB maja po 36°.Z tego wynika, Ze kat ADB ma 72° i trojkat ABD jest rownoramienny z ramionami AB i AD.
Stad |AB|= 8. Jesli kat ABC lezy przy podstawie, to pozostate katy maja 36° i 108°, zatem trdjkat nie jest ostrokatny.Za
nierozwazenie jednego z przypadkéw odejmujemy 5 pkt.

Niech n oznacza szukana liczbe. Wiadomo, Zze n—1 jest podzielna przez 5 i 7, zatem jest podzielna przez 35,bo 517 sa
wzglednie pierwsze (za brak powotania si¢ na wzglgdna pierwszos¢ odejmujemy 3 pkt, np. jesli cos dzieli sig przez 4 i
6, nie musi dzieli¢ si¢ przez 24, np. 12). Wobec tego liczba n przy dzieleniu przez 35 takze daje resztg 1.



DOLNOSLASKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA XVIII - ROK SZKOLNY 2018/2019

SP MLODZICY — RUNDA ELIMINACYJNA
MECZ I11

1) Dziesig¢ 0s6b odbiera po przyjeciu swoje ptaszcze. W korytarzu jest ciemno i panuje spore
zamieszanie. Niektorzy mogli zabra¢ nie swoj plaszcz. Jesli dziewie¢ oséb ma swoj plaszcz, to
jakie jest prawdopodobienstwo, ze dziesiata osoba ma cudzy?

2) Ktora jest godzina, jesli do konca doby pozostato jeszcze %/5 tego, co juz uptyneto?

3) Janek na wadze szalkowej wazyt swoje drewniane klocki, ktore miaty ksztalt jednakowych

sze$cianow, piramidek lub kulek. Szescianik wazyt 2 dag. Dwie kulki rownowazyly 2 piramidki

1 szescian. Cztery sze$ciany rownowazyta kulka i sze$cian. Ile piramidek zréwnowazy pigc

kulek?

4) Pewien czworokat ma wszystkie boki rowne, a jego jeden kat ma miar¢ 25°. Podaj miary

pozostatych jego katow.

5) W hotelu ,,Hot Dog” mieszka tacznie 10 psow i kotow. Wtascicielka ma 56 ciasteczek, ktorymi
chcesz nakarmi¢ swoich podopiecznych. Gdy kazdy pies zje sze$¢ ciasteczek, a kazdy kot —
pie¢ zostanie jedno ciasteczko dla witascicielki. Ile kotow mieszka w hotelu?

6) Palindromy to wyrazy lub zdania, ktoére nie zmieniaja si¢, gdy czytamy je od konca. Oto

przyktady palindroméw: OKO, KAJAK, WOL UTYL I MA MILY TULOW. Palindromami

moga by¢ rowniez liczby, np. 343, 1111, 50605. Ile jest wszystkich liczbowych palindroméw

czterocyfrowych?

7) Ilu co najmniej uczniow musi by¢ w klasie, aby mie¢ pewno$¢, ze znajdzie si¢ wsrdd nich troje

spod tego samego znaku zodiaku?

8) Dostawca psiej karmy pakuje go do pudetek o pojemnosci 16 kg lub 17 kg. Schronisko dla
zwierzat dostato dotacjg, za ktora moze kupi¢ doktadnie 1001 kg karmy. Ile pudetek powinno
kupi¢, aby jak najwigcej z nich bylo jak najlzejszych? W rozwiazaniu wykonaj jak najmniej
rachunkow.

9) Jaka jest suma cyfr liczby 102°*8— 20182

10) Na podane;j siatce szeScianu dokoncz droge z rysunku. Wykonanie siatki i manipulacja nia sa
niedozwolone
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Dziesiata osoba takze musi mie¢ swdj plaszcz, bo tylko ten jej zostat. Prawdopodobienstwo, ze ma cudzy wynosi wigc
Zero.

Niech od potocy minglo x godzin. Mamy x + /5 x = 24. Stad /3 x = 24, czyli x = 14,4. Ale */;, godziny to 4-6 = 24
minuty. Zatem jest 14:24.

Niech S, P, K oznaczaja odpowiednio masy pojedynczego szescianu, piramidki i kulki. Wiadomo, ze S=2, 4S = K+S,
czyli K=3S = 6 oraz 2K= S+2P, czyli 12 = 2+2P, skad P=5. Zatem 5K = 6P. Za bardziej skomplikowane rozwiazanie
odejmujemy 2 pkt.

Niech P i K to odpowiednio liczby pséw i kotow w hotelu. Wiadomo, ze K=10—P oraz 6P+5K = 55, po podstawieniu
mamy 6P + 5(10-P) = P-50 = 55. Stad P=5 i kotow tez jest 5.

Czworokat ten jest rombem i ma 2 pary rownych katow. Zatem pozostate katy czworokata wynosza 25°, 65° i 65° =
(180-50):2.

Na pierwszym miejscu w liczbie czterocyfrowej moze sta¢ jedna z 9 cyfr (nie moze by¢ 0, bo liczba bgdzie
trzycyfrowa). Wtedy na ostatnim miejscu musi stac ta sama cyfra. Na drugim miejscu moze sta¢ kazda z 10 cyfr i
wtedy na 3 miejscu stoi ta sama cyfra. Pierwsze 2 pozycje mozna wigc obsadzié¢ na 9-10 = 90 sposobow i tyle jest
czterocyfrowych palindromow.

Jesli klasa liczy 24 uczniow, moze si¢ zdarzy¢ tak, ze sa po 2 osoby spod kazdego znaku. Poniewaz znakow jest 12, w
25 osobowej klasie na pewno sa 3 osoby spod tego samego znaku.

Nie mozna kupi¢ nieparzystej liczby kilograméw karmy w paczkach po 16 kg. Niech A oznacza liczbg mniejszych
pudetek, a B wigkszych. Mamy 16A + 17B = 1001, czyli 16(A+B) + B = 1001, czyli 16(A+B) = 1001-B i B ma by¢
najmniejsze z mozliwych. Wida¢, ze 1008 dzieli si¢ przez 16 (po dzieli si¢ przez 8 — cecha podzielnosci, a wynik
pozostaje parzysty). Poprzednia wielokrotnos$¢ 16 to 1008—-16 = 992 = 1001-9. Zatem B=9, a taczna liczba pudetek
karmy to 62 = 992:16. W rozwiazaniu wykonano tylko 2 odejmowania i dzielenie. Za wykonywanie wigkszej ilosci
rachunkow odejmujemy 3 pkt. Za proby rachowania ‘na piechotg’ odejmujemy 5 pkt.

Odjemna ma 2019 cyfr (1 1 2018 zer). Na podstawie algorytmu pisemnego odejmowania mozna ustali¢, ze r6znica ma
2018 cyfr, z czego czterocyfrowa koncowka to 7982 i jeszcze 2014 dziewiatek. Suma jej cyfr to 26+2014-9 = 18152.

Rozwiazanie przedstawia rysunek. Na poczatku ustalamy na siatce $ciany przylegte do szarej, na ktorych przebiegaja
linie (ktora z nich jest gorna, ktora dolna i ktéra frontowa), a potem kierunek przebiegu tych linii. Powinny one tworzy¢
na siatce drogg zamknigta Za poprawna odpowiedz bez uzasadnienia
Ze jest poprawna przyznajemy 5 pkt.




